
Агробіологія, 2023, № 2        

34

АГРОНОМІЯ

Журавель С.В., Поліщук В.О. Особли-
вості впливу систем удобрення та позако-
реневого підживлення на ріст і розвиток 
рослин картоплі. «Агробіологія», 2023.  
№ 2. С. 34–41.

Zhuravel S., Polischuk V. Peculiarities of 
the influence of fertilizer and foliar feeding 
systems on the growth and development of 
potato plants. «Agrobiology», 2023. no. 2, 
pp. 34–41.

Рукопис отримано: 30.09.2023 р.
Прийнято: 16.10.2023 р.
Затверджено до друку: 23.11.2023 р.

doi: 10.33245/2310-9270-2023-183-2-34-41

Дослідженнями передбачалося вивчення впливу різних систем 
удобрення, які були збалансованими між собою за елементами жив-
лення з позакореневим внесенням рідких органо-мінеральних доб- 
рив на ростові процеси рослин картоплі. Методологія досліджень 
включала вивчення таких показників: кількість стебел, висота рос-
лин, формування площі листкової поверхні. Дослідження проводи-
ли впродовж 2014–2017 рр. на базі дослідного поля Поліського на-
ціонального університету. Схемою досліду передбачено вивчення 
чотирьох варіантів удобрення з накладанням на них рідких орга-
но-мінеральних добрив: Мочевин К № 1, Мочевин К № 2, Органік 
Д2М та Гумат калію у вигляді позакореневого внесення. 

В результаті проведених досліджень встановлено, що у ва-
ріантах з використанням добрив покращується розвиток рос-
лин, зокрема за органічної системи удобрення кількість стебел 
у середньому за роки дослідження збільшувалася від 61 до 84 
стебел у порівнянні з біологічним контролем. Застосування рід-
ких органо-мінеральних добрив (РОМД) сприяло збільшенню 
кількості стебел в межах від 66 до 89 порівняно до біологічного 
контролю. Аналіз висоти рослин за фазами розвитку: масова бу-
тонізація, масове цвітіння та кінець цвітіння, показав, що вне-
сення добрив позитивно впливало на збільшення висоти рослин, 
зокрема за різних систем удобрення висота рослин у фазу кінець 
цвітіння збільшилася від 6,2 до 8 см. Внесення РОМД сприяло 
збільшенню висоти рослин на 6,9–10,2 см порівняно до біоло-
гічного контролю. Найвищі показники площі листкової поверх-
ні картоплі в середньому за роки дослідження сформувалися у 
фазу повних сходів за органо-мінеральної системи удобрення –  
5,01 тис. м2/га та мінеральної системи удобрення, де цей показ-
ник становив 4,98 тис. м2/га. Позакореневе внесення РОМД мало 
позитивний вплив на формування площі листкової поверхні за 
органо-мінеральної системи удобрення та сумісного внесення Гу-
мат калію та Органік Д2М і забезпечило варіабельність у межах  
5,07 та 5,04 тис. м2/га відповідно. У фазу цвітіння площа листкової 
поверхні рослин картоплі за різних систем удобрення збільшувала-
ся на 7,1–10,3 тис. м2/га порівняно до варіанта абсолютного конт- 
ролю. Сумісне поєднання систем удобрення та РОМД у фазу цвітін-
ня збільшувало площу листкової поверхні на 9,08–12 тис. м2/га.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. В сучасних умовах будь-яка тех-
нологія вирощування сільськогосподарських 
культур має бути максимально ефективною 
та сприяти кращому росту й розвитку рослин, 
що в подальшому забезпечить зростання вро-
жайності та підвищить якісні показники от-
риманої продукції [2–5, 10–11, 21]. Для зони 
Полісся картопля є традиційною районованою 
культурою, вирощування якої за умов висо-
кої агротехніки сприяє отриманню сталих та 
високих врожаїв. Культура для свого росту 
й розвитку потребує значного забезпечення 
елементами живлення майже впродовж усьо-
го періоду росту й розвитку [6, 12–15]. Проте 
ґрунти Житомирського Полісся здебільшого 
характеризуються низьким вмістом доступ-
них форм основних макро- та мікроелементів. 
Тому технологічно правильно підібрана систе-
ма удобрення картоплі потребує обґрунтовано-
го підходу, особливо, якщо вона спрямована на 
екологічну, ресурсозберігаючу складову [8–9]. 
Найважливішими елементами технологічних 
заходів за вирощування картоплі є: обробіток 
ґрунту, застосування добрив (до складу яких 
входять як органічні добрива (гній) так і тра-
диційні добрива, нетоварна продукція (солома 
та позакореневі рештки), позакореневе піджив-
лення рідкими органо-мінеральними добрива-
ми), сортові особливості, система захисту рос-
лин [1, 21]. 

Останнім часом дослідженню впливу сис-
тем удобрення та позакореневого внесення рід-
ких органо-мінеральних добрив на ріст й роз-
виток картоплі присвячено публікації багатьох 
як вітчизняних так і зарубіжних учених. 

Зокрема, дослідженнями установлено, що 
поєднання органічних та помірних норм мі-
неральних добрив позитивно впливає на ріст 
і розвиток картоплі. Тимчасом незбалансовані 
норми мінеральних добрив зумовлюють підви-
щення кислотності ґрунтового розчину та при-
зводять до переходу їх у малодоступні форми, 
що негативно впливає на засвоєння кореневою 
системою рослин. Наразі ця проблема поши-
рена в багатьох країнах Європи та зокрема на 
Поліссі України. Наші дослідження показали, 
що поєднання різних систем удобрення ра-
зом з позакореневим внесенням рідких орга-
но-мінеральних добрив позитивно впливає на 
збільшення вегетативного потенціалу, зокрема, 
кількості стебел, формування висоти рослин та 
площі листкової поверхні в агроценозі карто-
плі [16–20]. 

Метою дослідження передбачено вивчен-
ня впливу різних систем удобрення рослин 
картоплі (біологічного контролю, органічної 

(гній 50 т/га), органо-мінеральної (гній 25 т/га  
+ N25P20K35) та традиційної (мінеральної 
(N50P40K70)), збалансованих між собою за еле-
ментами живлення, як за органічною так й 
мінеральною складовою з позакореневим вне-
сенням рідких органо-мінеральних добрив, які 
дозволені до використання в органічному зем-
леробстві.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження виконували на базі Поліського націо-
нального університету впродовж 2014–2017 рр.  
на дослідному полі Поліського національ- 
ного університету с. В. Горбаша Черняхівсько-
го району Житомирської області у органіч-
ній п’ятипільній короткоротаційній сівозміні. 
Ґрунт дослідної ділянки ясно-сірий лісовий, 
має низьку забезпеченість гумусом, характе-
ризується слабокислою реакцією ґрунтового 
розчину та має низьку забезпеченість основни-
ми елементами живлення. Повторність дослі-
ду триразова, площа посівної ділянки 130 м2 
(4,7х27,6); облікової – 110 м2 (4х27,6); ширина 
захисної смуги 2 м; ширина коридорів між по-
лями сівозміни 2 м. 

У досліді використано сорт картоплі Белла-
роза, створений німецькою фірмою Europlant. 
Сорт ранньостиглий, столового призначення, 
високоврожайний. 

Дослід включав 4 системи удобрення, зок- 
рема: 1. Біологічний контроль. 2. Органічна 
система (гній 50 т/га). 3. Органо-мінераль-
на система (50:50). 4. Мінеральна система 
(N50P40K70).

Дослідження виконано за схемою двофак-
торного польового досліду. Фактор А – системи 
удобрення. Фактор В передбачав позакореневе 
підживлення на фоні систем удобрення препа-
ратами: 1. Мочевин К № 1, р. (1 л/га) – діюча ре-
човина – макроелементи (NPK), мікроелемен-
ти 0,1 %, сприяє розвитку кореневої системи, 
біомаси рослин та покращує їх імунну систему. 
2. Мочевин К № 2, р. (1 л/га) – діюча речовина 
– макроелементи (NPK), мікроелементи 1 г/л, 
підвищує стійкість рослин до посухи та змен-
шує їх потребу у волозі, стимулює утворення 
додаткових пагонів та пришвидшує дозріван-
ня. 3. Органік Д2М, р (1 л/га) – діюча речовина 
– N – 2,0–3,0 %, P2O5 – 1,7–2,8 %, K2O – 1,3– 
2,0 %, кальцію загального – 2,0–6,0 %, органіч-
них речовин – 65–70 % (у перерахунку на вуг-
лець), сприяє підвищенню схожості та енергії  
проростання насіння рослин, підвищує їх іму-
нітет до різних захворювань, знижує вміст 
нітратів у овочево-плодовій продукції, при-
зупиняє надходження радіонуклідів і важких 
металів у рослину; сприяє збільшенню вмісту 
легкодоступних поживних речовин у ґрунті; 
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підвищує мікробну активність ґрунту. 4. Гумат 
калію (2 л/га) – діюча речовина – макроелементи 
(NPK), мікроелементи 0,3–2,5 г/л, сприяє підви-
щенню стійкості рослин до посухи й заморозків, 
прискорює процеси росту й розвитку рослин.

Дослід закладали за методикою Д.А. Дос- 
пехова, фенологічні спостереження у всіх фа-
зах розвитку рослин здійснено за методикою 
Держсортмережі (ДСТУ ISO 11464-2001). Гус-
тоту рослин на дослідній ділянці визначали ме-
тодом підрахунку всіх рослин у період повних 
сходів; кількість стебел – за підрахунку стебел 
всіх рослин кожного рядка ділянки; висоту 
рослин – заміром відстані від поверхні ґрунту 
до квітконіжки суцвіття. Для визначення площі 
листкової поверхні картоплі використовували 
метод висічок. 

Позакореневу обробку картоплі рідкими ор-
гано-мінеральними добривами проводили двічі 
у фазу інтенсивного росту згідно з рекоменда-
ціями. Дослід закладали на фоні біологічного 
контролю без застосування добрив [5, 7].

Результати дослідження та обговорення. 
Початкові етапи росту і розвитку рослин кар- 
топлі є досить важливими для отримання висо-
кого врожаю, адже високі врожаї формуються 
за добре розвинутої надземної маси рослин. 
Між масою сформованого картоплиння та вро-
жаєм наявний кореляційний зв’язок: чим більш 
розвинута вегетативна маса, тим у певних ме-
жах урожайність формується вищою. 

Проаналізовано розвиток стеблостою в 
агроценозі картоплі впродовж 2014–2017 рр. На 
біологічному контролі кількість стебел у фазу 
бутонізації становила 241 тис. шт./га. Впродовж 
2014 та 2015 рр. спостерігалася найбільша їх 
кількість, а за 2016 та 2017 рр. було значне змен-
шення стеблостою, оскільки погодні умови у 
період вегетації культури протягом цих років 
були не досить сприятливими, спостерігалася 
посуха у критичні періоди розвитку картоплі  
(рис. 1). 

Найвищі показники щодо формування сте-
бел картоплі отримано на основі впливу орга-
но-мінеральної системи удобрення, де на конт- 
ролі їх кількість становила 325 тис. шт./га та за 
мінеральної системи удобрення – 317 тис. шт./га.  
Кількість стебел за органічної системи удобрен-
ня становила у середньому 302 тис. шт./га. 

Сумісне використання систем удобрення 
та рідких органо-мінеральних добрив (РОМД) 
мало найвищі показники за органо-мінераль-
ної системи удобрення за використання Орга-
нік Д2М та Гумат калію, де вони відповідно 
становили 329 і 330 тис. шт./га. За мінеральної 
системи удобрення з позакореневим внесен-
ням РОМД найвищі результати отримано за 
використання Органік Д2М та Гумат калію – 
322 і 323 тис. шт./га відповідно. За використан-
ня Органік Д2М та Гумат калію за органічної 
системи удобрення отримано кількість стебел 
312 і 313 тис. шт./га відповідно.
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Рис. 1. Кількість стебел в агроценозі картоплі у фазу бутонізації залежно від системи 
удобрення та позакореневого підживлення, тис. шт./га (середнє за 2014–2017 рр.):

1. Біологічний контроль. 2. Органічна система гній (50 т/га).
3. Органо-мінеральна система. 4. Мінеральна система (N50P40K70).
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Водночас проаналізовано висоту рослин 
картоплі у різні фази розвитку, зокрема у фазу 
бутонізації в середньому за 2014–2017 рр. висо-
та рослин найнижчою була за біологічного конт- 
ролю та становила 43,7 см, за органічної систе-
ми удобрення – 44,8 см, за органо-мінеральної 
– 45,3 см та мінеральної – 46,1 см (рис. 2). 

Сумісне застосування системи удобрення 
та позакореневого внесення на висоту рослин 
картоплі впливало по-різному. Зокрема, у ва-
ріанті позакореневого внесення рідких добрив 
Органік Д2М та Гумат калію за мінеральної 
системи удобрення цей показник становив 49,3 
та 49,5 см відповідно. Найвищу висоту рослин 
забезпечило використання РОМД за органо-мі-
неральної системи удобрення, зокрема внесен-
ня Органік Д2М – 48,8 см та Гумат калію –  
49,4 см, а за органічної системи удобрення ви-
сота рослин картоплі за внесення Органік Д2М 
становила 47,2 см та Гумат калію – 48,3 см. 

За умов біологічного контролю, у фазу ма-
сове цвітіння, висота рослин становила 54,3 см,  
за органічної системи удобрення – 54,8 см, за 
органо-мінеральної – 55,4 см та мінеральної – 
55,9 см. Позакореневе внесення рідких добрив 
Органік Д2М, Гумат калію та органічної сис-
теми удобрення сприяло отриманню висоти 
рослин на рівні 58,1 і 58,5 см. За органо-міне-
ральної системи удобрення використання Ор-
ганік Д2М та Гумат калію сприяло збільшен-

ню висоти рослин картоплі від 58,3 до 58,9 см. 
Найвищі показники висоти рослин картоплі 
отримано за мінеральної системи удобрення 
з позакореневим внесенням Органік Д2М –  
59 см та Гумат калію – 59,4 см.

У фазу кінець цвітіння висота рослин карто-
плі найнижчою була за біологічного контролю 
і становила 62,1 см, за органічної системи удо-
брення – 68,3 см, за органо-мінеральної – 68,9 см  
та мінеральної – 70,1 см. На органічній систе-
мі удобрення внесення рідких добрив Органік 
Д2М та Гумат калію сприяло збільшенню висоти 
рослин на рівні 70,8 та 71,2 см. За органо-міне-
ральної та мінеральної систем удобрення вико-
ристання Органік Д2М становило 70,2 і 71,5 см,  
за внесення Гумат калію – 70,6 і 72,3 см. 

Використання добрив, як видно з рис. 3, 
справляло позитивний вплив на формуван-
ня площі листкової поверхні картоплі у фази 
повних сходів – цвітіння. Зокрема, за умов вне-
сення добрив площа листкової поверхні збіль-
шувалась на 9–17 % у фазу повних сходів та 
13–50,7 % у фазу цвітіння, порівняно з біоло-
гічним контролем. Площа листкової поверхні 
найвищою була у фазу цвітіння картоплі. Ряд 
науковців стверджують, що на світло-сірому 
лісовому ґрунті формування площі листкової 
поверхні рослин здебільшого залежить від 
виду й рівня удобрення, що підтверджують 
наші дослідження. 

Рис. 2. Формування висоти рослин картоплі у різні фази вегетації залежно від систем 
удобрення та позакореневого підживлення, см (середнє за 2014–2017 рр.):

1. Біологічний контроль. 2. Органічна система гній (50 т/га).
3. Органо-мінеральна система. 4. Мінеральна система (N50P40K70).
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Площа листкової поверхні картоплі у фазу 
сходів та цвітіння найвищою була за погодних 
умов 2014 та 2015 рр., які характеризувалися 
достатнім забезпеченням вологою, а за 2016 і 
2017 рр. було недостатнє забезпечення воло-
гою, тому розвиток асиміляційного апарату 
був уповільнений. 

За біологічного контролю та органічної сис-
теми удобрення площа листкової поверхні кар-
топлі у фазу повних сходів в середньому за роки 
дослідження становила 4,91 і 4,94 тис. м2/га  
відповідно. 

У варіантах мінеральної та органо-міне-
ральної систем удобрення показники станови-
ли 5,01 та 4,98 тис. м2/га. Внесення рідких доб- 
рив за органо-мінеральної системи удобрення з 
використанням Органік Д2М та Гумат калію у 
фазу повних сходів сприяло збільшенню площі 
листкової поверхні від 5,04 до 5,07 тис. м2/га.  
За мінеральної системи удобрення викорис- 
тання наведених вище рідких добрив сприяло 
підвищенню формування площі листкової по-
верхні, де показники були рівнозначними та 
відповідно становили 5,06 тис. м2/га. 

Площа листкової поверхні картоплі у фазу 
цвітіння у варіанті біологічного контролю 
дорівнювала 23,65 тис. м2/га, у варіанті ор-
ганічної системи удобрення вона становила  

30,75 тис. м2/га. За органо-мінеральної та мі-
неральної систем удобрення площа листкової 
поверхні становила 33,95 та 33,55 тис. м2/га 
відповідно. 

Внесення рідких добрив Органік Д2М та 
Гумат калію за мінеральної системи удобрення 
збільшило площу листкової поверхні на 51 % 
та склало 35,65 тис. м2/га (показники однакові). 
Органо-мінеральна система удобрення з поза-
кореневим внесенням наведених вище рідких 
добрив сприяла збільшенню площі листкової 
поверхні, яка відповідно становила 35,45 та 
35,63 тис. м2/га (50–51 %). Органічна система 
удобрення з позакореневим внесенням Органік 
Д2М та Гумат калію мала меншу ефективність 
щодо збільшення площі листкової поверхні та 
відповідно становила 33,50 і 33,55 тис. м2/га.

Висновки. 1. Вплив різних видів добрив 
позитивно впливає на ріст й розвиток рослин 
картоплі, особливо поєднання органічної скла-
дової та помірних норм мінеральних добрив. 
Зокрема, збільшення кількості стебел в агро-
ценозі картоплі у фазу бутонізації залежно від 
систем удобрення становило 25–35 %, від по-
закореневого внесення РОМД на фоні різних 
систем удобрення – 27–37 % порівняно з біо-
логічним контролем. 
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Рис. 3. Формування площі листкової поверхні картоплі залежно від систем 
удобрення та РКД, тис. м2/га (середнє за 2014–2017 рр.):

1. Біологічний контроль. 2. Органічна система гній (50 т/га). 
3. Органо-мінеральна система. 4. Мінеральна система (N50P40K70).
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2. Приріст висоти рослин залежно від сис-
тем удобрення, порівняно до біологічного 
контролю становив 6,2–8,0 см, від позакоре-
невого внесення РОМД на фоні різних систем 
удобрення – 6,9–10,2 см. 

3. Площа листкової поверхні у фазу повні 
сходи за роки дослідження залежно від сис-
тем удобрення та позакореневого внесення 
зростала на 9,0–16,9 %. У фазу цвітіння пло-
ща асиміляційного апарату збільшувалася на  
30,0–50,7 % залежно від систем удобрення та 
позакореневого підживлення РОМД порівняно 
до варіанта біологічного контролю.
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Peculiarities of the influence of fertilizer 
and foliar feeding systems on the growth and 
development of potato plants

Zhuravel S., Polischuk V.
The research involved the studying the impact of 

different fertilization systems, which were balanced 
among themselves in terms of nutrients with foliar 

application of liquid organic-mineral fertilizers, on 
the growth processes of potato plants. The research 
methodology included the study of the following in-
dicators: the number of stems, plants height, leaf sur-
face formation. The research was carried out during 
2014–2017 on the basis of the experimental plot of the 
Polissia National University. The experimental design 
involved the study of four fertilization options with 
the application of liquid organic-mineral fertilizers 
«Mochevyn K №1», «Mochevyn K No 2», «Organic 
D2M» and «Humate potassium» in the form of foliar 
application.

As a result of the research it was found that plant 
development improves in variants with fertilizers ap-
plication the number of stems increased from 61 to 84 
stems on average over the years of the study, in partic-
ular under the organic fertilization system compared to 
the biological control. The use of liquid organic-miner-
al fertilizers (LOMF) contributed to an increase in the 
number of stems in the ranged from 66 to 89 compared 
to the biological control. Plant height analysis by de-
velopment phases: mass budding, mass flowering and 
the end of flowering showed that fertilizers application 
had a positive effect on the increase in plant height, in 
particular under different fertilization systems plants 
height in the phase of the end of flowering increased 
from 6.2 to 8 cm. LOMF application contributed to an 
increase in plant height by 6.9–10.2 cm compared to 
the biological control. The highest indicators of the po-
tato leaf surface area on average over the years of the 
study were formed in the phase of full emergence under 
the organic-mineral fertilization system – 5.01 thou-
sand m2/ha and mineral fertilization systems, where 
this indicator was 4.98 thousand m2/ha. Foliar applica-
tion of LOMF had a positive effect on the formation of 
the leaf surface area under the organic-mineral system 
of fertilization and the combined application of «Hu-
mate potassium» and «Organic D2M» and provided 
variability within 5.07 thousand m2/ha and 5.04 thou-
sand m2/ha respectively. During the flowering phase the 
leaf surface area of potato plants under different fertil-
ization systems increased by 7.1–10.3 thousand m2/ha  
compared to the absolute control variant. The joint 
combination of fertilization systems and LOMF during 
the flowering phase increased the leaf surface area by 
9.08–12 thousand m2/ha.

Key words: fertilization system, liquid organ-
ic-mineral fertilizers, potatoes, leaf surface area.
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